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10. 

Úvod 

Pedagogický klub finančnej  gramotnosti v bežnom živote – prierezové témy, je vytvorený učiteľmi 

všeobecno-vzdelávacích, odborných predmetov a OV, ktorí sa stretávajú s témou finančnej 

gramotnosti vo výučbe svojho predmetu, ako prierezovej témy.  

Zameranie pedagogického klubu:  

Pedagogický klub sa  zameriava na rozvoj finančnej gramotnosti v rámci odborného vzdelávania 

a prípravy na povolanie, ako prierezovej témy a tiež matematickej gramotnosti v bežnom živote.  

Cieľom realizácie aktivít pedagogického klubu je zvýšenie odborných kompetencií pedagogických 

zamestnancov pre ďalšie zvyšovanie úrovne finančnej gramotnosti žiakov naprieč vzdelávaním. 

V rámci činnosti pedagogického klubu sa chceme zaoberať najefektívnejšími metódami a 

stratégiami pre rozvoj finančnej gramotnosti.  

Vychádzame z identifikovaných potrieb odborného vzdelávania a prípravy v tejto oblasti, ako sú: 

 prakticky používať informácie z oblasti finančnej gramotnosti- v konkrétnych situáciách, 

 aplikovať vedomosti o zákonitostiach, zásadách, procesoch, normách a všeobecných 

pojmoch z finančnej gramotnosti v širších súvislostiach, 

 monitorovať, analyzovať, plánovať, organizovať a vyhodnocovať konkrétne pracovné 

postupy s ohľadom na efektívnosť, finančnú náročnosť a hospodárnosť. 

 

Finančná gramotnosť  zvyšuje a pozitívne vplýva na rozvoj ďalších gramotnosti žiaka. Odstraňuje 

bezduché drilovanie od pamäťového učenia sa s porozumením. 

 

Cieľom činnosti nášho pedagogického klubu bude vytvárať inovatívne materiály, Best Practice, 

OPS, zdieľať skúseností, vymieňať si názory v oblasti finančnej gramotnosti žiakov.  

 



Ďalšie činnosti, ktoré budú realizované v rámci pedagogického klubu: 

- Tvorba Best Practice,  

- Prieskumno-analytická  a tvorivá činnosť týkajúca sa výchovy a vzdelávania a vedúca 

k zlepšeniu a identifikácii OPS,  

- Výmena skúseností pri aplikácii moderných vyučovacích metód,  

- Výmena skúseností v oblasti medzi-predmetových vzťahov, 

- Tvorba inovatívnych didaktických materiálov, 

- Diskusné posedia a štúdium odbornej literatúry,  

Identifikovanie problémov v rozvoji finančnej gramotnosti žiakov a možné riešenia. 

 

Stručná anotácia 

Pedagogický klub finančnej gramotnosti v bežnom živote – prierezové témy sa zaoberal 

nasledujúcimi témami:  

- analýza odbornej literatúry,  

- dobrá prax, efektívne metódy vzdelávania, 

- inovatívne didaktické materiály. 
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Zámer a priblíženie témy písomného výstupu 

 

Zámerom nášho výstupu je popísať aktivity zrealizované učiteľmi, členmi pedagogického klubu na 

zasadnutiach pedagogického klubu finančnej gramotnosti v bežnom živote – prierezové témy. 

Priblíženie témy:  

Úlohou finančného vzdelávania je okrem iného zabezpečiť orientáciu a prehľad vo finančných 

produktoch a službách. Je však nutné rešpektovať zásadu všeobecnosti, aby vo výučbe 

neprichádzalo k propagácii konkrétnych produktov, služieb a inštitúcií. OECD odporúča finančné 

vzdelávanie jednoznačne oddeliť a odlíšiť od komerčného finančného poradenstva. Preto by mali 

byť vždy predstavené viaceré ponuky, ktoré sa môžu navzájom porovnávať. Vyučovanie je potom 

prednostne zamerané na získavanie zručností a rozvíjanie stratégií pre život. 

 

Jadro: 

Popis témy/problém 

Problém ostáva rovnaký, a tým  je výsledok v testovaniach. Slovenská republika sa doposiaľ 

zapojila do troch cyklov PISA testovania pre oblasť finančnej gramotnosti. V roku 2012 sme 

dosiahli výkon na úrovni 470 bodov (priemer krajín OECD bol 500), v roku 2015 to bolo 

445 bodov (OECD priemer bol 489) a v roku 2018 sme dosiahli výkon na úrovni 481 bodov (OECD 

priemer bol 505). Vo všetkých troch cykloch testovania tak slovenskí žiaci dosiahli podpriemernú 

úroveň z oblasti finančnej gramotnosti. Uvedený problém je stále aktuálny a jeho riešenie nie je 

jednoduché a vyžaduje si systematickú a koordinovanú edukačnú prácu. Uvedenou problematikou 

a jej riešeniu sme sa venovali počas zasadnutí pedagogického klubu. 

 



Záver: 

Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov 

 

Zhodli sme sa na nasledovných kľúčových bodoch pre efektívny rozvoj finančnej gramotnosti, ktorý 

odporúčame implementovať: 

Názornosť. Sprístupňované informácie by mali byť názorné, dobre viditeľné a mali by sa opierať o 

vedomosti žiakov. To platí pre písanie na tabuľu, pre vytváranie prezentácií, výučbových schém a 

podobne. 

Jednoduchosť. Jednotlivé témy by mali nadväzovať na znalosti a skúsenosti žiakov. Pojmy používané 

vo vyučovaní by mali žiaci poznať a mali by rozumieť ich významu. 

Aktivita žiakov. Žiaci by mali na hodinách sami aktívne vystupovať, skúšať si uvádzané situácie 

a diskutovať. 

Tempo hodiny. Hodina by mala byť dynamická, ale s ohľadom na porozumenie preberaných 

súvislostí. To platí ako pre celú triedu, tak i pre jednotlivcov. 

Zmysluplnosť. Žiaci by mali vidieť zmysel v tom, čo sa učia. Mali by si uvedomovať, prečo je 

finančná gramotnosť dôležitá. 

Využiteľnosť. Využiteľnosť sa týka najmä informácií, ktoré žiaci v rámci finančného vzdelávania 

získavajú. Tieto informácie by mali byť prakticky využiteľné, čo súčasne vedie k lepšiemu 

zapamätaniu. 

Dôležitosť. Nie všetky informácie sú pre žiakov dôležité. Preto by sa mali naučiť rozpoznať, ktoré 

informácie by si vo vlastnom záujme mali osvojiť. 

Pripájame prehľad efektívnych metód vhodných pre rozvoj finančnej gramotnosti: 

Heuristická metóda  

Túto metódu sme si charakterizovali ako učenie sa objavovaním. Žiakom nepredkladáme hotové fakty 

alebo výsledky, ale podnecujeme ich, aby sami hľadali riešenia. 

Situačné metódy 

Situačné metódy majú blízko k životnej realite. Ich podstatou je riešenie istej problémovej situácie, 

ktorá je zrkadlom skutočnej udalosti. Žiak potom použije svoje vedomosti a zručnosti, pracuje s 

informačnými zdrojmi, a zohľadňuje aj svoje skúsenosti, názory a postoje. Spoločne diskutuje o 

možných riešeniach, hľadá so spolužiakmi ich výhody a nevýhody a rozhoduje sa, ktoré riešenie je 

za daných podmienok najlepšie. 

Podporujeme žiacke objavovanie a samostatné riešenie problémových situácií. 

 Dávame žiakom kreatívne problémové otázky a úlohy, ktoré sa ich bezprostredne dotýkajú. 

 Nepredkladáme žiakom k osvojeniu hotové riešenia, podporujeme aktívne objavovanie 

efektívnych stratégií. 

 Vedieme žiakov k poznaniu, že každý problém má viacero možných riešení. Učíme žiakov 

flexibilite. 



 Staviame finančné vzdelávanie na zručnostiach potrebných pre praktický život. 

 Zameriavame sa na finančné situácie spojené s praxou. 

 Pracujeme s príkladmi, ktoré sú blízke bežnému životu žiakov. 

 Presúvame vyučovanie zo školských lavíc do reálneho prostredia. 

 Prekonávame izolovanosť vyučovacích predmetov. Implementujeme prierezové vzdelávanie. 

 Predkladáme žiakom také problémy, ktoré vyžadujú uplatnenie vedomostí, zručností a schopností 

z viacerých predmetov. 

 Pokúšame sa v rámci nejakej aktivity alebo projektu integrovať vzdelávací obsah niekoľkých pred- 

metov. 

Odporúčanie: 

zefektívniť vzdelávanie žiakov v tematických oblastiach Plánovanie a hospodárenie s peniazmi, Úver 

a dlh, Sporenie a investovanie a Riadenie rizika a poistenie tak, aby žiaci mali možnosť získať 

stanovené kompetencie, uskutočňovať vzdelávanie v oblasti finančnej gramotnosti formami, ktoré sa 

objektívne ukázali ako efektívne - blokové vyučovanie, projekt Viac ako peniaze, realizácia 

prostredníctvom predmetu matematika. 

 - aplikovať interaktívne metódy a formy práce, ktoré prispievajú k rozvíjaniu čitateľskej 

a matematickej gramotnosti,  motivovať žiakov k uvedomelému čítaniu vhodným výberom textov 

obsahovo blízkych ich záujmom,  poskytovať žiakom príležitosti pre vyjadrenie názorov, pocitov 

a taktiež príležitosti hodnotiť, argumentovať a diskutovať o vlastných postojoch, zadávať aplikačné 

úlohy z praxe, viesť žiakov k využívaniu matematických vedomostí i zručností pri hľadaní viacerých 

riešení v rôznych situáciách a v rôznych kontextoch, spájať teóriu s praxou,  zadávať úlohy 

rozvíjajúce matematickú kompetenciu modelovanie, umožniť žiakom experimentovať, spoznávať 

vlastnosti objektov a vzťahy medzi nimi,  vzbudiť u žiakov záujem o získavanie nových poznatkov 

vlastnou činnosťou, skúsenosťou a prostredníctvom zážitku a praktickej skúsenosti, podporovať 

činnostné učenie sa žiakov pomocou metódy objavovania, vytvárať podmienky pre tvorivú prácu 

žiakov, povzbudzovať žiakov k sebahodnoteniu a podporovať ich pri prekonávaní prípadného 

neúspechu. 
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